

# 安徽太和打造“医药新高地” “华东药都”破茧欲出

早在上世纪 80 年代，具有敏锐流通意识的安徽太和人，以敢为人先的创新精神，在全国各地开拓医药物流事业，形成了 20 万人的医药大军，享有“买全国、卖全国”之美誉，并逐步在太和县建立了全国大型的医药集散地，成为全国大型单体医药销售市场，被称之为“太和模式”。

伴随着太和医药专业市场的发展，太和现代医药产业也应运而生，初步形成集聚规模。2013 年，太和县生物医药产业被安徽省政府定为阜阳市战略性新兴产业的“首位产业”。2015 年 7 月 9 日，安徽省政府第 54 次常务会议确定了全省第一批 14 个战略性新兴产业集聚发展基地，安徽太和经济开发区入选为现代医药产业集聚发展基地。

2015 年 12 月，太和经济开发区被科技部授予“国家火炬安徽太和医药高端制剂特色产业基地”称号。

## “华东药都”的发展样本

实际上，具有“华东药都”美誉的太和医药



握国际领先的手性药物核心技术。贝克制药现有员工 1200 人，其中研发人员 136 人。参与和主持了 11 项相关国家标准的制定。2012 年企业技术中心被认定为“安徽省手性药物工程研究中心”，随后“安徽省新药研究院”也落户贝克，为公司研发新药提供了完备的平台。

“我有一个梦想，就是为家乡太和打造一个百亿级上市企业。”贝克制药董事长王志邦告诉笔者。目前，贝克制药已完成上市前期准备工作。

无独有偶，安徽德信佳生物医药有限公司是开发区内的另一家龙头企业，其主营业务为心血管等新药中间体及其原料药的研制和生产，目前产品已被世界药企巨头赛诺菲、默克、拜耳、诺华等选为第一供应商。

在行业观察人士看来，作为公认的 21 世纪最具发展潜力的新兴产业领域，生物医药在太和这片古老的土地上绽放了新蕊。解码太和

总部设在太和经济开发区的贝克制药，掌

## 集中捣毁非法生产医疗器械黑窝点

为进一步规范哈尔滨市医疗器械生产企业秩序，加强对医疗器械生产源头环节监督管理，严厉打击违法违规行为，哈尔滨市食品药品监督管理局从 4 月 5 日起开展医疗器械生产企业专项检查。此次专项检查将持续到 10 月底。

据了解，此次专项行动，重点检查医疗器械生产企业是否依据《医疗器械生产质量管理制度规范》建立质量管理体系；质量管理体系是否落实到位；采购、生产、检验、销售记录是否齐全；检验仪器和设备、产品检验等环节是否

(黑龙)

## 医联体分级诊疗与药企息息相关

4 月 20 日，国家卫计委发布了《2016 年深入落实进一步改善医疗服务行动计划重点工作方案》，其中，医联体分级诊疗的内容与药企息息相关。

方案中提到，以医联体为切入点，衔接分级诊疗制度。就这项制度对药企影响，笔者咨询了著名医药营销专家、赛柏蓝高级顾问刘检老师。

刘检表示，医联体分级诊疗，简单来说，就是上级和下级医院已经形成完整的治疗链条。这对于药企的影响主要有三点：

**一、药企不能只关注二级以上医院。**医联体分级诊疗是把上级医院和基层社区捆绑在一起，上级医院就医的患者后续用药、康复治疗将回到基层。上级和基层将面临同一个患者，在医联体下利益一体化。所以，企业工作必须从二级以上医院扩展到基层社区，因为本来的医联体分级诊疗是个闭环，如果没有做好基层社区的工作，你的产品整个销售链条就断了。

## 中新药业因药品交叉污染被查

4 月 22 日，国食药监总局对中新药业涉及的销往香港的“银翘解毒片”检出扑热息痛一事通报了相关调查情况。天津中新药业集团股份有限公司再度宣布停牌。

事件进入公众媒体视野起因于，4 月 18 日香港卫生署披露，其正调查一宗中成药掺杂西药“扑热息痛”的个案。目前香港卫生署披露的公告以及涉事药品图片显示，这款药品正是 A 股上市公司中新药业生产的一款名为银翘解毒片的产品。随后多家媒体针对此事进行了报道。

4 月 20 日，中新药业发布公告宣布停牌以回应媒体相关报道。4 月 21 日，中新药业发布的回应公告中表示，涉事药品生产厂家为中新药业隆顺榕制药厂（原天津中药制药厂），经由其注册持有人“明华公司”在港销售。“明华公司”自愿从消费者手中回收上述批次的中成药。此次调查，涉及产品数量为 3000 多盒。对于初灵情况公司表示，公司已立即启动调查程序，积极与代理商香港明华公司核对事件的来龙去脉，目前尚在调查过程中。4 月 21 日，中新药业股票复牌，股价低开低走，全天在低位震荡盘桓，盘中跌幅一度近 8%，收盘报 17.12 元/股，跌幅 6.96%。

(欣闻)



生物医药产业的崛起路径，总结并推广相关“太和经验”，对于皖北振兴、对于打造太和乃至全省经济发展的新的增长极都具有重要的借鉴意义。

## 依商兴工的“太和模式”

沃野千里的华北平原，历史上一直是中国粮仓。位于其间的安徽省太和县，也是传统的农业大县，人多地多粮多、工业基础薄弱是太和县的基本县情。但随着改革开放的深入推进，劳动力资源、药材种植、交通便利等优势逐步放大，为医药产业在太和的崛起打下了坚实的基础。

“太和相对其他地方难以复制的优势还在医药商贸的发达。”太和经济开发区管委会副主任尚晓雷说，“从上世纪八十年代起，太和就走出去一批跑单帮的‘药贩子’。随着市场经济

的充分发展，十多万太和人陆续走进医药购销领域，并逐步建立起庞大而细密的市场网络。”今天的太和县是“买全国、卖全国”的全国大型医药集散地，境内的华源医药股份有限公司拥有全国大型的单体医药销售市场，2014 年医药商业销售收入达 202.9 亿元，其销售行情被誉为全国医药商业的“晴雨表”。

医药商贸的发达不仅为医药工业的发展节省了远程原料采购和销售网络搭建的巨额中间成本，同时在医药商贸领域中经营成功的太和人，又返乡成为医药工业建设的开路人。伴随着太和医药专业市场的发展，太和现代医药产业也应运而生，并且产业链不断延伸，产业集聚逐步显现，而这正是医药产业发展独特的“太和模式”。

从 2006 年被批准为省级开发区到现在的 10 年时间里，太和经济开发区已形成以生物医药为导向，以原料药、医药中间体、制剂为核心，以化学制药、现代中药、保健品及医疗健康服务、医疗器械为主体，以药用辅料包材、制药设备、卫生理疗、医药物流为补充，以科技研发、职业教育、会展信息、金融服务等为配套服务的现代医药产业体系。

## 医药新高地的“太和愿景”

生物医药是公认的 21 世纪最具发展潜力的新兴产业领域之一。从全球来看，个性化诊断治疗等已经成为各大医药巨头争相研发的焦点。据权威机构预测，2015 年生物医药市场规模将达到 1600 亿美元。2020 年，我国生物医药市场将成为仅次于美国的全球第二大生物医药市场。

为抢抓生物医药产业发展机遇，近年来太

和经开区采取多种措施，引进高层次创新团队，在抗体研发平台建设等方面取得积极进展，并有望在未来几年取得实质性突破。

据了解，太和县经开区建立于 1987 年 7 月，2006 年 4 月经批准正式设立(省级)安徽太和经济开发区。园区规划面积 40 平方公里，已建成区面积 12.9 平方公里。目前共入驻企业 335 家，已投产运营 265 家，其中规模以上企业 103 家，高新技术企业 10 家，区内就业人数 3 万多人。2015 年开发区完成工业产值 188 亿元，实现税收 14 亿元。

园区现有医药企业 135 家，其中骨干企业 57 家，医药高新技术企业 7 家，产值超亿元企业 19 家，并先后获得“省级新型工业化生物医药产业基地”“省级生物医药和物流高新技术产业基地”“省级生物医药技术生产力促进中心”“省级信息化与工业化融合示范区”“安徽省小微企业创业基地”等称号。

从全省现代医药产业发展的版图上来看，太和县经开区主导医药产品竞争优势明显，在全国具有较大的影响力。园区医药产业涵盖生物医药、现代中药、化学制药、保健品、医疗器械等多个领域。特别是抗生素、心脑血管药物、生物技术药品等与当前医药市场的主要需求结构高度吻合，市场前景非常广阔。随着一批项目陆续投产，未来 3~5 年开发区将呈现爆发式增长。

太和药人也为自己勾勒了更宏伟和系统的蓝图：打造“特色制剂新城、医药集聚高地”，建成“全国闻名、特色鲜明的医药之都”，成为全国重要的中成药二次开发基地、华东最大的生物医药生产基地、全国重要的保健品生产基地、全国医药集散中心、全国新兴的高端产业基地。仿制药再开发基地。

(中起文)

## 规模抽检释放保健食品监管升级信号

■ 廖海金

日前，国家食药监总局发布了《2016 年食品药品监管总局重点抽检食品生产企业名单的通告》，这是首次公布针对保健品领域的抽检企业榜单。业内人士认为，抽查行业龙头公布名单，是对保健品行业来一次标本兼治的体检。打开此次重点抽查食品生产企业名单，包括保健食品、特殊膳食食品等在内的 28 大类共 1452 个企业，其中保健品企业 40 家。

可以说，抽检企业名单的公布，一时间在保健食品行业中引起了喧哗与躁动且反响强烈。笔者认为，国家总局此次高调公布针对企业的抽检名单，实际上也是释放了监管升级的信号。换言之，即是预示着对于保健食品的监管将进一步加强；既是对业内品牌企业的有效监督，也是一次提升保健食品信誉和品牌的行动。毋庸置疑，在食品行业调整转型的大背景下，强有力的监管将会加速保健食品优胜劣汰的进程，促进行业健康发展。

近年来，伴随着公众日益增长的健康消费需求，保健食品行业犹如雨后春笋般快速发展。然而，保健食品行业乱象如制假售假、假冒伪劣、非法添加、夸大功效等众多问题屡见不鲜，且一直广受社会诟病。抽检，作为一种科学有效的植入“事中”的监管方式，使得监管更加完善。这次在众多的保健食品生产企业中，重点抽检 40 家企业，之前还没有过先例。可以肯定，国家食药监总局选择大企业知名企业进行抽检的做法，对这些有一定规模的品牌企业的规范无疑会以榜样的力量带动行业的进步，客观上也给行业制造了弘扬正能量的机会，进而扩大整顿效应。就此次公开名单而言，不仅体现了信息公开的执政原则，更是表明了监管没有盲区的态度，大牌企业也要接受执法检查。越是大企业越要遵纪守法，所以这样的抽检是一件有意义的好事，无疑值得期待。

不过，对于保健食品的监管仍在路上且任重道远。这是因为，在保健食品行业中还存

在：一些数量较大且发展势头尚好的企业缺少法规的引导，在生产中存在带病运行、盲目发展的行为；一些占有市场份额不大但为数不少的中小企业，在以侥幸心理、打擦边球的方法，以投机的方式在生产过程中干着不规范的行为；一些数量不多但破坏力很大的企业，有意违法生产，危害消费者的健康，毁坏行业的信誉，等等。再就是，此次抽检的只是生产环节，在流通环节同样也存在需要规范的问题，包括屡遭诟病的虚假宣传现象。对于这些问题，需要用抽查的方法去发现、去甄别，需要用监管的力量去矫正、去规范、去清除。

健康中国乃民生大计，在健康需求不断增长的背景下，保健食品行业处在利好发展的时期，行业中的每个企业都应该加强自律，让保健食品行业得到真正的规范并且常态化、持之以恒，这是行业健康成长的前提。唯有如此，保健食品才能成为真正的大健康产业航母。

## 首度有药企公开叫板药审改革

自去年 8 月份国务院正式印发《关于改革药品医疗器械审评审批制度的意见》起，药品的注册审批改革正式拉开大幕。然而，这个出于提高药品质量考虑的药审改革很快引来一连串问题。如改革前已申请且已被受理，如今正在走流程的药品怎么办？药品质量一致性评价怎么做？近日，有药企直接提起行政复议，要求国家食品药品监督管理总局对药品注册改革方案的合法性进行重新审查。这也是首度有药企公开叫板药审改革。国家食药监总局已于 4 月 12 日正式受理了此申请。

## 药审改革带来新问题

数据显示，目前已批准的药品注册文号 16.8 万多个，但当中，仿制药占 90% 以上，其他 10% 包括中药、生物制品，和极少的新药。而就在这些 17 万个批文中，实际生产销售的又只有约 5 万个，大量批文在睡大觉。更严重的是，不少企业在药品注册申报中弄虚作假。

这一系列问题都迫使有关部门必须对药品注册审批进行改革。去年 8 月国务院正式印发《意见》后，今年 3 月 4 日，国家食药监总局发布化学药品注册分类改革工作方案，4 月 1 日又发布了《关于落实〈国务院办公厅关于开展仿制药质量和疗效一致性评价的意见〉的有关事项》。不过，药审改革拉开大幕，也出现了新的问题。随着药品注册改革的开展，部分此前符合条件且已被受理的注册件因此变成了不符合申报要求而被“扫地出门”，引来了企业的不满。广东的柏赛罗药业就是其中一家。

## 有药企原注册申请被“枪毙”

柏赛罗公司董事长贝庆生告诉记者，该公司在 2003 年 5 月就提出了格列齐特缓释胶囊注册申请，获得受理，并于 2004 年 6 月获得临床试验批准。然而历时多年的临床试验结束后，2016 年 3 月决定向药监部门提交



## 药企要求重审改革方案

对此，贝庆生有不同看法。根据方案，方案发布实施前已受理的化学药品注册申请，可以继续按照原规定进行审评审批，也可以申请按照新注册分类进行审评审批。“既然我们没有申请，那就应当按照原规定进行审批。不应该以方案为由拒绝受理。”

贝庆生更认为，方案并不是规章，只是规范性文件，不能作为实施行政许可的依据。国家总局根据方案作出行政行为适用依据错误。“而且食药监总局不予受理决定时并未充分说明理由，到底依据什么作出的不予受理决定？”贝庆生说，“我们的申请早在 2003 年就获得受理，也进行了多年的临床，投入了 300 多万元，现在突然就说不予受理，让企业难以接受。”

为此，今年 3 月 28 日，柏赛罗公司向食药监总局提起行政复议，要求撤销《药品注册申请不予受理通知书》，并对《化学药品注册分类改革工作方案》进行附带审查。这是药品注册改革大幕拉开以来，首次有企业要求对改革方案的合法性进行审查。国家食药监总局已于 4 月 12 日正式受理了此申请。(扬晚)